

## Отзыв

на автореферат диссертации **Ду Сянь на тему «Междометия и междометные комплексы в русском языке: функционирование и деривация»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Автореферат диссертации Ду Сянь отражает основные результаты представленного к защите диссертационного исследования, посвященного специфике бытования междометий и междометных комплексов, например, с местоименным компонентом или частицей, в русском дискурсе, а также особенностям создания рассматриваемых языковых единиц имеющимися в языке словообразовательными средствами. Особое внимание в диссертационном исследовании уделяется сопоставительному аспекту – рассмотрению функционирования русских интеръективных единиц в соотнесении с китайскими аналогами, что позволяет автору выявить их этнолингвистическую специфику и в целом расширяет границы лингвокультурологического анализа.

Разработка темы междометий в лингвистике имеет длительную и неоднозначную историю. Будучи в известной степени маргинализированной категорией, междометия долгое время оставались на периферии грамматических и лексикологических описаний, что объясняется их особым статусом: они не входят в традиционные парадигмы знаменательных частей речи, но при этом обладают высокой частотностью и значимой коммуникативной нагрузкой. **Актуальность** обращения к теме междометий обусловлена тем, что интеръективные единицы играют ключевую роль в выражении эмоций, оценок, волеизъявлений, а также в организации устной и письменной речи. Несмотря на то, что они активно функционируют в речевой практике, в научной литературе отсутствуют комплексные исследования междометий в контрастивной перспективе.

Изучение степени разработанности темы позволило автору очертить круг исследовательских лакун междометной проблематики. Так, Ду Сянь отмечает, что комплексных исследований русской междометной лексики в этнолингвистическом аспекте на фоне китайского языка ранее не проводилось. Результат аналитического обзора имеющейся научной литературы по избранной теме служит надежным теоретическим каркасом для выстраивания автором положений, выносимых на защиту, и обоснования научной новизны работы.

**Научная новизна** работы заключается, прежде всего, в разработке комплексной типологии междометий с опорой на их происхождение (первичные и вторичные), структурные и функциональные параметры, а также в подробном описании междометных комплексов с участием местоимений второго лица, ранее не являвшихся объектом монографического рассмотрения.

Впервые интеръективная лексика русского языка рассматривается в сопоставлении с китайскими единицами, что позволяет выявить универсалии и идиоэтнические особенности вербального выражения эмоций. Отдельного внимания заслуживает выявление продуктивных моделей отмеждометной деривации в русском языке и наблюдение за их семантическими трансформациями. Значимым представляется акцент на дискурсивном характере междометной лексики.

**Теоретическая значимость** исследования состоит в том, что оно предлагает уточнение статуса междометий в системе языка, раскрывает специфику их функционирования как особой лексико-грамматической категории, обладающей чертами как знаменательных, так и экспрессивных незнаменательных единиц. Работа опирается на широкий понятийный аппарат, включающий теории лексико-семантического поля, концепции интеръектива и деривации, а также основы лингвокультурологии и перевода. Подобная интегративная парадигма отражает современный научный тренд на междисциплинарность и способствует развитию отечественной теории части речи.

**Практическая ценность** диссертации проявляется в возможности применения ее результатов при разработке учебных курсов по лексикологии, словообразованию, стилистике, теории перевода и межкультурной коммуникации, особенно в контексте преподавания русского языка как иностранного, включая обучение китайских студентов. Исследование может стать основой для составления двуязычных словарей интеръективной лексики, а также пособий по переводу экспрессивных конструкций.

Одним из значимых достоинств диссертационного исследования является масштаб и репрезентативность эмпирической базы. Автор проанализировал более 8000 словоупотреблений междометий и междометных комплексов, зафиксированных в текстах различной жанровой и дискурсивной направленности, а также в лексикографических источниках. Такой объем языкового материала обеспечивает высокую степень достоверности полученных выводов. Объем корпуса позволяет автору не только выявить устойчивые закономерности функционирования междометий, но и зафиксировать ряд новых, ранее не описанных тенденций в их употреблении, что придает исследованию весомую научную значимость.

Существенным достоинством представленного исследования следует признать активное привлечение данных из других славянских языков при анализе происхождения и функционирования русской междометной лексики. Автор последовательно соотносит русские интеръективные единицы с их аналогами или отсутствием таковых в родственных языках, что позволяет проследить как архаические, так и заимствованные элементы в составе междометий, и, кроме того, не только расширяет понятийное поле работы, но и усиливает ее этнолингвистическую и историко-лексикологическую ценность.

Перспективным направлением в развитии темы может быть решение вопроса о том, каким образом междометия взаимодействуют с невербальными

средствами коммуникации в устной речи, и как это взаимодействие может быть зафиксировано и описано лингвистически? Представляется, что это направление способно раскрыть кросс-модальные особенности интеръективной лексики, что особенно важно при сравнении с китайским языком.

Отметим, что автореферат диссертации написан корректно и соответствует общей научной культуре изложения. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в 12 публикациях, среди которых - 4 публикации в изданиях, рекомендованных перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Автореферат свидетельствует о том, что представленная работа является завершенным и оригинальным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Междометия и междометные комплексы в русском языке: функционирование и деривация», представленное к защите, отвечает требованиям пп. 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, а ее автор, Ду Сянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык), профессор,  
профессор кафедры русского языка, культуры речи  
и методики их преподавания  
Самарского государственного социально-педагогического  
университета

ФГБОУ ВО Самарский государственный социально-педагогический университет (СГСПУ)  
филологический факультет,  
кафедра русского языка, культуры речи и методики  
их преподавания.

г. Самара, 443099, ул.М. Горького, 65/67,  
телефон 8(846) 269-64-44. E-mail: [rectorat@pgsга.рф](mailto:rectorat@pgsга.рф)

Иванян Елена Павловна

03.06.2025



Подпись Иванов Е.Н.  
удостоверяю  
Специалист отдела кадров сотрудников

March - 1 A. H. Mehta  
03.06.2025